DOI 10.17150/978-5-7253-3085-4.13 **УДК** 930 **ББК** 63.3(2)63

М.А. ВАСИЛЬЕВ

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ИРКУТСКОГО ПОЖАРНО-ТЕХНИЧЕСКОГО УЧИЛИЩА МВД СССР ПО ЛИКВИДАЦИИ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ В 1970-1980 ГГ.

Предметом исследования научной статьи, является освящение процесса практической деятельности Иркутского пожарно-технического училища в пе-

М.А. ВАСИЛЬЕВ 165

риод 1970-1980 гг., в вопросах подготовки курсантов для пожарной охраны и их участие в ликвидации чрезвычайных ситуаций на территории Иркутской области. Рассмотрен вопрос профессиональных особенностей в осуществлении подготовки переменного состава пожарного училища.

Ключевые слова: пожарное училище, подготовка кадров, чрезвычайные ситуации.

M.A. VASILIEV

ACTIVITIES OF THE IRKUTSK FIRE TECHNICAL SCHOOL OF THE MINISTRY OF INTERNAL AFFAIRS OF THE USSR ON EMERGENCY RESPONSE IN 1970-1980

The subject of the research of the scientific article is the consecration of the process of practical activity of the Irkutsk Fire Technical School in the period 1970-1980, in matters of training cadets for fire protection and their participation in emergency response in the Irkutsk region. The question of professional features in the implementation of the training of the variable composition of the fire school is considered.

Keywords: fire school, personnel training, emergency situations.

Создание Иркутского пожарно-технического училища планировалось еще в далеком 1932 г., но возможность реализовать данную идею появилась только в 1961 г. В том году постановлением Совета Министров РСФСР было принято решение о создании в г. Иркутске пожарно-технического училища [1, с. 6]. Надо отметить, что данное событие являлось для г. Иркутска весьма знаковым, так как претендентами на строительство ведомственного учебного заведения также являлись Омск, Красноярск, Хабаровск и Владивосток. Строительной площадкой для возведения корпусов училища явилась территория в Свердловском округе г. Иркутска, сегодня – улица Лермонтова, 110. Надо отметить, что к выбору площадки для строительства и проектированию зданий имел прямое отношение начальник Ленинградского пожарно-технического училища, полковник М.П. Захаров. Начало строительства зданий и корпусов Иркутского пожарно-технического училища началось в 1965 г. и было окончено в 1968 г. 26 марта 1968 г. по приказу Министерства охраны общественного порядка СССР № 0117 был образовано Иркутское пожарно-техническое училище [2, с. 23].

Данное училище осуществляло подготовку специалистов среднетехнического образовательного уровня. Обучение велось в течение 3-х летнего периода. По окончанию обучения курсант получал диплом о среднетехническом образовании (специальность техник), ему присваивалось специальное звание лейтенанта внутренней службы. После чего

выпускник направлялся для прохождения службы в пожарные части, в должности начальника караула.

Важно отметить, что профессиональное становление будущих практических работников пожарной охраны, активно проходило в стенах пожарного училища. Данному факту способствовала специфика обучения, где в процессе обучения курсантов активно применялись методики подготовки, сочетающие изучение теоретических основ пожарной безопасности с последующей их отработкой в учебно-практической деятельности. Данное положение проявлялось в том, что курсанты на постоянной основе заступали для несения службы в учебную пожарную часть училища. При этом находясь в постоянной боевой готовности, принимали активное участие в ликвидации пожаров и чрезвычайных ситуаций на территории г. Иркутска и Иркутской области.

Боевое крещение курсанты пожарного училища получили 27 июня 1971 г., при пожаре на нефтехранилище Ангарского нефтехимического комбината. От грозового разряда поочередно произошли взрывы шести резервуаров. Площадь пожара составила более 12 тыс. кв. м. Пожар сопровождался постоянными взрывами, вскипаниями и выбросами горящей нефти. Для ликвидации пожара были привлечены силы Ангарского, Иркутского и Усольского гарнизонов; десятки единиц пожарной, специальной и грузовой техники. Двое суток группы курсантов, сменяя друг друга, наравне со всеми работали в столь опасной обстановке. 29 июня 1971 г. пожар был потушен.

18–27 июля 1971 г. в южной части Иркутской области прошли интенсивные и продолжительные осадки, вызвавшие резкое повышение уровня рек: Иркута, Ушаковки, Китоя, Куды, Снежной, Утулика, Солзана. В спасательных работах участвовало 8,2 тыс. человек, сотни единиц техники. Городские поселки г. Иркутска: им. Горького, им. Кирова, Жилкино, Мельниково были в воде. Личный состав пожарно-технического училища оказывал в Свердловском районе неоценимую помощь в эвакуации людей и спасении материальных ценностей.

В августе 1971 г. районный центр п. Ербогачен, Катангского района, расположенный на севере Иркутской области, оказался в огненном кольце лесных пожаров. На борьбу со стихией были брошены крупные людские силы и техника. В тайгу вертолетами были заброшены 120 курсантов Иркутского пожарно-технического училища во главе с офицерами В. Лыхиным, В. Барингольцем, М. Деревсковым. В течение недели в тяжелейших условиях они вели борьбу с огнем, защищая поселок. Огонь был остановлен. Районный цент спасен.

6 июня 1976 г. из-за неисправности ходовой части одной из железнодорожных цистерн с дизельным топливом на станции Рассоха Шелеховского района Иркутской области, произошло опрокидывание, и цистерна *М.А. ВАСИЛЬЕВ* 167

ушла под откос, после чего загорелось более 30 цистерн с топливом. Сильный пожар сопровождался взрывами цистерн. Также возникла угроза попадания топлива в р. Олха. В ликвидации данной чрезвычайной ситуации также был задействован личный состав Иркутского пожарного училища. В целом подразделения пожарной охраны на жд. ст. Рассоха сработали отлично, пожар был ликвидирован, аварийные бригады восстановили путь, через 12 часов было возобновлено движение на Транссибирской магистрали.

В период с 14 по 16 ноября 1977 г. курсанты во главе с офицером училища В. Масляным принимали участие в ликвидации затяжного и очень сложного пожара на картонно-рубероидном заводе в г. Черемхово Иркутской области. С задачей пожарные справились успешно, завод удалось отстоять.

В период 1979-1981 гг. курсанты Иркутского пожарного училища принимали участие в тушении лесных пожаров на территории Жигаловского, Ольхонского, Тайшетского, Иркутского, Бодайбинского районов Иркутской области.

В июле – августе 1986 г. повторились события, связанные с лесными пожарами в Катангском районе Иркутской области. На помощь в спасении населенных пунктов была отправлено подразделение курсантов пожарного училища во главе с офицерами Е. Канаевым, В. Косых, Н.Капустиным. Во второй раз районный центр п. Ербогачен был спасен от уничтожения [3, с. 19].

Важно отметить, что за годы осуществления образовательной деятельности 15 представителей Иркутского пожарно-технического училища МВД СССР были награждены медалью «За отвагу на пожаре»:

- **1971 г. ликвидация лесного пожара в Катангском районе Ир- кутской области** М.А. Деревсков лейтенант, Г.И. Зворыгин курсант, С.Н. Перелыгин курсант.
- **1976 г. ликвидация пожара на железнодорожной станции Рассоха Иркутской области** В.И. Давыденко курсант, Ю.А. Мельников курсант.
- 1977 г. ликвидация пожара на картонно-рубероидном заводе в г. Черемхово Иркутской области В.К. Масляный майор, В.Ф. Вахрушев курсант.
- **1978 год к 60-й годовщине пожарной охраны** И.И. Авилов подполковник, Б.Ф. Байда подполковник, С.С. Зырянов полковник.
- 1986 г. ликвидация лесного пожара в Катангском районе Иркутской области Е.Б. Канаев подполковник, В.М. Косых майор, Н.Е. Капустин капитан, А.В. Ионов курсант, А.А. Шлесс курсант [4, с. 93].

Список использованной литературы и источников

- 1. Деревсков М.А. Памятное и пламенное: к 30-летию Иркутского пожарно-технического училища и к 5-летию Иркутской высшей школы / М.А. Деревсков // Вестник Иркутской высшей школы МВД России. 1998. № 1 (4). С. 5–8.
- 2. Чернов А.В. История подготовки кадров пожарной охраны Сибири и Дальнего Востока / А.В. Чернов // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России, юбилейный выпуск (1993-2008). 2008. С. 22–30.
- 3. Агапитов М.Н. Конечная остановка / М.Н. Агапитов. Иркутск : Изд-во ВСИ МВД России, 2013. 39 с.
- 4. Агапитов М.Н. Иркутское пожарно-техническое училище 25 памятных лет / М.Н. Агапитов. Иркутск : Изд-во ВСИ МВД России, 2003. 129 с.

Информация об авторе

Васильев Михаил Александрович — старший преподаватель, кафедра огневой подготовки, Восточно-Сибирский институт МВД России, 664074, г. Иркутск ул. Лермонтова 110, e-mail: vip.medved1983@list.ru

Author

Mikhail A. Vasiliev – Senior Lecturer, Department of Fire Training, East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia, 664074, Irkutsk, 110 Lermontov str., e-mail: vip.medved1983@list.ru